



2022年11月17日

## 宏观研究

# 【粤开宏观】2022年三季度货币政策执行报告的五个要点

分析师：罗志恒

执业编号：S0300520110001  
 电话：010-83755580  
 邮箱：luoziheng@ykzq.com

研究助理：原野

### 近期报告

《【粤开宏观】社融超预期回落，货币政策空间再度打开：10月金融数据点评》

2022-11-11

《【粤开宏观】美国2022年中期选举：结果分析及影响展望》

2022-11-13

《【粤开宏观】安徽：制造“新星”的赶超之路》

2022-11-14

《【粤开宏观】从财税视角看江苏“强富美高”新江苏财政状况》

2022-11-14

《【粤开宏观】从货币视角看微观主体行为与当前宏观经济形势》

2022-11-15

### 摘要：

货币政策执行报告历来是市场关注的重点，一方面，央行对当前及未来宏观经济运行做出前瞻判断和考虑；另一方面，结合宏观判断和潜在挑战，央行会提出未来货币政策思路和方向。

整体看，2022年三季度货币政策执行报告揭示经济相对疲软的情况下，货币政策并未转向，今年底至明年初总体基调大概率仍保持稳健偏宽松。央行判断当前经济恢复基础仍不牢固，特别提出居民预防性储蓄上升制约消费，仍需要加大房地产政策落实力度，尤其是近期保主体相关政策。往后看，我们认为明年一季度后货币政策或逐步回归中性，央行对明年通胀的关注显著上升，尤其提出疫情防控优化等将带动总需求恢复，叠加前期较高的M2以及春节错位因素，可能造成通胀反弹。此外，外部输入性通胀也可能随防疫优化而提高。具体有以下五个要点需要关注。

**要点一：宏观经济运行环境方面，央行明确外部发达经济体通胀粘性较强，内部居民部门预防性储蓄上升。**

央行对于宏观经济运行环境的整体判断，基本延续二季度观点，外部关注海外通胀和全球经济下行压力，内部警惕经济恢复基础不牢固。微观关注点有所变化：(1)央行判断外部发达经济体的通胀粘性较强，即通胀下行速率较缓，意味着海外紧缩货币政策仍将通过外贸外资、汇率波动和金融市场等渠道产生溢出效应；(2)内部环境，新增关注“居民预防性储蓄意愿上升”对于消费的制约，以及“人口老龄化、低碳转型”等中长期挑战，而二季度央行关注的重点是居民收入不振、资产负债表受损、消费场景受限等问题。

2022年前三季度，我国居民部门存款增加13.28万亿元，远超2020年、2021年平均9万亿元水平，居民预防性储蓄上升原因有二：一方面，疫情持续影响下，未来变数增多，居民未来预期收入下滑，居民减少消费、增加预防性储蓄以应对各类不确定性。另一方面，房地产市场下行，居民调整资产配置结构，将原本会流入房地产市场的增量资金配置在存款上。这直接导致银行负债端成本压力增大，也造成贷款端难以在居民部门发力，进而影响银行支持实体经济的可持续性。因此，我们判断未来存款利率市场化调整机制将加速调整，存款利率将更有弹性，地产政策的落实力度也将更大，以稳定居民对房地产市场的预期。

**要点二：物价方面，央行对于今年内物价水平较为乐观，但对明年物价的担忧进一步升温。**

一是将二季度表述“警惕结构性通胀压力”，改变为“警惕未来通胀反弹压力”，意味着对结构性通胀的担忧转为对全面通胀的关注；二是特别提出需“高度重视



未来通胀升温的潜在可能性”，尤其是防疫政策边际改善带来的需求拉动型通胀。

当前我国 CPI 较为温和，第三季度猪肉、蔬菜等食品价格上涨较快，但出行住宿等服务价格受疫情影响涨幅不及往年水平。同时，国际原油等大宗商品价格震荡下行带动 PPI 涨幅持续回落，10 月同比涨幅转负，预计年内将维持低位运行。未来四大因可能造成明年，尤其是一季度通胀全面走高。一是地缘政治冲突仍扰动世界能源供应；二是发达经济体高通胀粘性较强，外部输入性通胀压力依然存在；三是我国 M2 增速处于相对高位，若总需求复苏升温可能带来滞后效应；四是今年春节在 1 月，将产生春节错位效应。

鉴于此，我们认为年内仍将保持稳健偏宽松的基调，但明年一季度潜在通胀压力将增大货币政策阻力，货币政策或更审慎。

**要点三：货币政策基调方面，央行结合二十大报告，首提“质的有效提升和量的合理增长”，结构性货币政策工具仍是主力。**

央行对于货币政策的基调，延续了“加大稳健货币政策实施力度”兼顾短期和长期、经济增长和物价稳定、内部均衡和外部均衡“不超发货币”等提法。有四点边际变化值得注意：(1)采取了二十大报告提法，转变过往“质的稳步提升”的提法，首次提出货币政策要“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”；(2)新增“高度重视未来通胀升温的潜在可能性，特别是需求侧的变化”的提法，再度聚焦通胀；(3)新增“坚持市场在汇率形成中起决定性作用”，意味着对人民币汇率弹性的容忍度提升；(4)新增“建立健全金融风险防范、预警和处置机制”维护好广大人民群众的利益”等提法。

综合来看，货币政策基调与“发展要安全”一脉相承。尤其是“质的有效提升和量的合理增长”，预示未来货币政策将保持稳健，稳币值、防风险重要性上升，结构性货币政策工具是长期主力。“质的有效提升”意味对于发展质量的重视。“量的合理增长”意味着不是不要增长，促增长的手段和工具将以结构性货币政策为主。例如三季度货币政策报告中强调的，“用好用足”政策性开发性金融工具和 8000 亿元新增信贷额度，“加快推动设备更新改造专项再贷款落地生效”。与此同时，防风险重要性上升，易纲在《建设现代中央银行制度》中特别指出，金融机构及股东作为市场主体，应当承担自主经营、自负盈亏、“自救”风险的主体责任。要建立市场化资本补充机制，按照监管规则计提拨备，加大不良资产处置力度；推动资不抵债的机构有序市场化退出，通过股权清零、大额债权打折承担损失。简言之，“财政的钱”与“央行的钱”存在本质区别，“自救”应成为应对金融风险的主要方式。

**要点四：房地产方面，央行表述偏积极，重申房住不炒的原则，积极化解房地产项目和企业风险，解决房地产下行对财政经济就业的巨大拖累。**

新增“推动保交楼专项借款加快落地使用并视需要适当加大力度，引导商业银行提供配套融资支持，维护住房消费者合法权益”表述，我们认为目前仍以加大存量政策落实力度为主。政策主体上，从保交楼、保项目逐步转到保企业主体了，以全面避免烂尾，进而提升居民购房信心，促进销售上升、房企现金流改善、投资回升和土地出让上升。需关注金融 16 条、民企融资“第二支箭”等政策，11 月 14 日交易商协会受理美地置业 150 亿元中期票据储架式注



册发行，“第二支箭”加速落实。空间上，贯彻“因城施策”原则，集中在二三线城市，保障刚性和改善性住房需求仍是第一重要级，一线城市投机性需求不会“复燃”。时间上，多是阶段性政策，不改变地产长期下行趋势。

#### 要点五：央行解释存贷差扩大是债券投资、外汇占款、股权等多元化货币创造渠道所致。

货币政策专栏是货币政策执行报告的重点，本次报告中四个专栏分别是“合理看待存贷差扩大”发挥政策性开发性金融工具作用助力基础设施建设稳定宏观经济大盘“阶段性放宽部分城市首套住房贷款利率下限”人民币汇率保持基本稳定有坚实基础”。其中专栏 1“合理看待存贷差扩大”明确，银行并不是“动用”居民储蓄存款去发放贷款，而是直接扩张资产就可以发放贷款，同时创造存款(负债)。而存贷差的产生是因为金融支持实体经济渠道很多，除贷款外，银行还可以通过债券投资、外汇占款、股权及其他投资等渠道扩张资产，在不增加贷款的情况下创造存款。更值得关注的问题是存款部门结构性问题，即居民预防性储蓄增加，居民存款与企业存款之间循环不畅的问题。

综上，我们判断如下：(1)货币政策基调上，内外部环境决定今年货币政策总基调仍保持稳健偏宽松，明年初通胀压力掣肘货币政策，政策或逐步回归稳健偏中性。(2)货币政策目标上，币值稳定关注度提升，关于经济增长的表述有所转变，“质的有效提升和量的合理增长”是关键。(3)货币政策工具上，结构性货币政策是今年至明年的主力，是否降准降息取决于经济恢复情况。(4)房地产政策上，加大存量政策落实力度为主，通过金融 16 条、“第二支箭”等政策保企业主体，进而产生保项目、保需求的效应。未来，竣工等后端环节将率先企稳，再向前延伸至销售、拿地等。

**风险提示：**政策效果不及预期、CPI 通胀超预期



## 分析师简介

罗志恒，2020年11月加入粤开证券，现任首席经济学家兼研究院院长，证书编号：S0300520110001。

## 分析师声明

作者具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格或相当的专业胜任能力，保证报告所采用的数据均来自合规渠道，分析逻辑基于作者的职业理解，本报告清晰准确地反映了作者的研究观点，力求独立、客观和公正，结论不受任何第三方的授意或影响，特此声明。

## 与公司有关的信息披露

粤开证券具备证券投资咨询业务资格，经营证券业务许可证编号：10485001。

本公司在知晓范围内履行披露义务。

## 股票投资评级说明

投资评级分为股票投资评级和行业投资评级。

### 股票投资评级标准

报告发布日后的12个月内公司股价的涨跌幅度相对同期沪深300指数的涨跌幅为基准，投资建议的评级标准为：

买入：相对大盘涨幅大于10%；

增持：相对大盘涨幅在5%~10%之间；

持有：相对大盘涨幅在-5%~5%之间；

减持：相对大盘涨幅小于-5%。

### 行业投资评级标准

报告发布日后的12个月内行业股票指数的涨跌幅度相对同期沪深300指数的涨跌幅为基准，投资建议的评级标准为：

增持：我们预计未来报告期内，行业整体回报高于基准指数5%以上；

中性：我们预计未来报告期内，行业整体回报介于基准指数-5%与5%之间；

减持：我们预计未来报告期内，行业整体回报低于基准指数5%以下。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_48887](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_48887)

